

贯彻落实中央农村工作会议精神

新思路 新举措

## 贵州：黄金十条筑牢三农“压舱石”

本报讯(农民日报·中国农网记者 刘久锋)近日,记者从贵州省召开的全省农业农村(乡村振兴)局长会议获悉,2023年,全省农业总产值、农民人均可支配收入分别增长4%和8.1%,农业特色优势产业产值增长5%,农产品加工转化率62%。脱贫人口人均纯收入同比增长14.2%,稳住了三农基本盘,为应变局、开新局发挥了“压舱石”作用。

会上,贵州省提出,今年的三农工作将学习运用“千万工程”经验,深入推进“四在农家·和美乡村”建设,加快推进农业农村现代化,建设巩固拓展脱贫攻坚成果样板区,奋力在乡村振兴上开新局,实现一产增加值、农村常住居民人均可支配收入分别增长3.5%左右、8%左右。

实现上述目标,贵州省推出黄金十条。要求全省在守牢粮食安全底线、不发生规模性返贫、守牢耕地保护红线实现“三个确保”,在乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平和乡村人力资源开发水平上推进“四个提升”,在科技和改革双轮驱动、农民增收举措、资金投入保障上落实“三个强化”。

扛牢粮食安全政治责任,坚持“稳面积、优结构、提单产”思路,落实“三稳、一扩、一提”措施(即稳口粮、稳玉米、稳大豆,继续扩大油菜面积,着力大面积提高单产),抓大面积单产提升、抓党政领办示范田、抓农技人员“揭榜挂帅”,确保粮食播种面积和粮食产量。在保障粮食安全的同时,要树立大粮观、大食物观,着力提升肉蛋奶鱼等重要农产品供给能力。大力推进耕地质量保护和建设,全方位夯实粮食安全根基,保质保量按时完成新建和改造提升高标准农田260万亩以上。

作为曾经全国贫困人口最多、贫困面最大、贫困程度最深的省份,现在在全国巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴任务最重的地方之一,贵州省将抓好防返贫监测帮扶、巩固提升“3+1”保障

## 山西：“九大工程”推进“三件大事”

本报讯(农民日报·中国农网记者 马玉)日前,山西召开全省农办主任农业农村局长会议,提出今年将重点抓好稳粮保供、学习运用“千万工程”经验、巩固拓展脱贫攻坚成果“三件大事”,针对性开展实施“九大工程”,强化“六个保障”,奋力开创三农工作高质量发展新局面。

聚焦稳粮保供。会议提出,在稳面积的基础上,大力提高单产,全方位提升粮食综合产能。深践行大食物观,抓好猪牛羊禽生产,积极发展现代设施农业、智慧农业,构建多元化供给体系。山西将扎实推进粮食单产提升工程、高标准农田建设工程、现代设施农业增效工程。

聚焦学习运用“千万工程”经验。山西将围绕

水平、支持重点帮扶县发展、强化资金项目绩效管理和抓好问题整改等措施,确保不发生规模性返贫。

产业兴旺是解决农村一切问题的前提,发展现代山地特色高效农业是贵州农业高质量发展优势所在。贵州各地将立足资源优势和潜力,聚焦“三品”、推进“四化”,重点打造肉牛、茶叶、辣椒、中药材4个产业和刺梨、蓝莓、蜂糖李、红托竹荪、菜心、豌豆尖、生姜7个优势单品,促进特色优势产业提质增效。

在乡村建设和乡村治理上,贵州将深入学习运用“千万工程”经验,以“四在农家·和美乡村”建设为载体,抓好示范村建设、推进“两改两治”和数字乡村建设,办成一批农民群众可感可及实事。发挥村民自治作用,推进乡村法治建设,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。抓好农业职业教育和技能培训,促进农民充分就业、优化乡村人才队伍,加强乡村人才队伍建设,通过人才振兴助力乡村全面振兴。

建设农业强国,利器在科技,关键靠改革。在科技创新方面,贵州省将大力推动关键核心技术攻关,加快推进山地农机化,实施种业振兴工程,推进农业绿色发展。在深化改革方面,贵州将出台《深化农村改革实施方案》,推进农村土地制度改革、发展壮大新型农村集体经济、深化农村各项改革,重点在新型现代农业经营体系、解决好“谁来种地”等问题上下功夫。

农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。贵州将深入推进农民增收攻坚行动,提升农民经营性、工资性、转移性和财产性“四项收入”。

与此同时,围绕高标准农田、现代种业、种植养殖等项目,贵州省强化资金投入保障,撬动更多金融和社会资本投向农业农村领域,撬动信贷资金投入三农领域。

## 发展特色产业、改善人居环境、提升乡村治理等6项重点任务,开展“千村示范、万村提升、全面整治”,全面推进乡村振兴。同时,扎实推进产业融合

提质增效工程、和美乡村示范工程、集体经济壮大工程。聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果。会议要求继续开展巩固衔接工作大比拼,落实落细防止返贫动态监测和帮扶机制,增强脱贫地区和脱贫群众内生动力,不断提升巩固拓展脱贫攻坚成果质效。山西将扎实推进入户走访暖心工程、产业帮扶带动工程、务工就业托举工程。

为确保各项工作落实落地,山西还将从党的领导、政策引导、投入保障、科技支撑、改革驱动、作风建设等六个方面强化支撑保障。

## 兴村固边探滇疆

托傣族的传统节日开门节,把旅游和电商融合起来,让更多的乡亲们在家门口就能致富。”她说。

边疆美

——边境村美不美,不仅关系到边境

村民的生活,更关系到国家形象。通过农村人居环境整治,云南走出了一条“生态产业化,产业生态化”的路子,绿水青山变金山银山的同时,更提升了边境村民的文化自信,在边境地区形成良好的辐射效应

探访边境村行程过半,记者从滇南转至滇西的腾冲市。这里隶属云南保山,西面与缅甸毗连,国境线长148公里,是我国西南重要的陆地边境口岸城市。腾冲拥有丰富的地热资源,全市约73%的乡镇分布有温泉,市里将温泉作为一项特色产业大力推进。

走进腾冲市猴桥镇轮马社区,冒着热气的水池星罗棋布,统一规划的灰墙青瓦映照着碧水蓝天,俨然一幅水墨画卷。沿着砖石小路走进一座小山,只见六七个大小不一的泡池依山分布,掩映在郁郁葱葱的丛林中,几个妇女正忙着刷洗泡池。景区负责人告诉记者,自从边境幸福村建设活动开展以来,轮马社区在人居环境整治方面下足功夫,并投资350万元建设了石花洞温泉旅游区,对盘活边境村村集体经济、增加就业岗位、激发边境村寨发展后劲起到积极作用。

转过一座高山,来到猴桥镇猴桥社区一家养鱼场,19个十多米长的长方形水池清澈见底,1.2万余尾虹鳟畅游其间。“我们这里的水来自于附近的山泉,以每立方米养殖6公斤鱼的标准,水池的溶氧量达到了6.0,而养殖虹鳟的标准溶氧量是不低于4.0。”鱼塘管理人员蔡国参告诉记者,目前,虹鳟鱼场项目通过招商引资模式,与省内一家农业科技开发公司签订协议,猴桥社区以基础设施入股,公司以养殖技术入股,并提供鳟鱼种苗。社区和公司按照4:6的比例进行利益分配,每年增加集体收入30万元左右。

在“生态产业化,产业生态化”的实践中,猴桥镇是一个缩影。与此同时,对于云南的很多边境村来

## 周超：履职尽责为民办实事

筑梦现代化 共绘新图景  
代表委员履职故事农民日报·中国农网记者  
王艳 梁嘉伟

“作为一名来自基层的全国人大代表,我关心的是群众所关心的问题,从本职工作出发,为群众解烦忧、办实事,让群众过上更好的生活。”在记者问到过去一年的履职情况时,全国人大代表、湖南省衡阳市衡南县谭子山镇莲塘村党总支书记、村委会主任周超开宗明义表达了自己的履职理念。

1987年出生的周超在大学毕业毕业后选择了个人创业,经过多年打拼,事业有成。“我是从乡村走出来的,始终想着回到乡村,发挥自己的一点力量,改善村里的生活条件,带动村民共同富裕。”2020年,他决定回到莲塘村,第二年担任了村党总支书记、村委会主任。

在走访调研的过程中,周超了解到村民普遍比较关注城乡居民基本医疗保险的相关问题。“在2023年全国两会期间,我提交了医保改革的相关建议,积极与国家医疗保障局对接,让改革惠及更多老百姓。”周超表示,去年11月,国家医疗保障局到衡阳市开展调研,后续又派驻工作队

## 福建开展千村万户调研活动

本报讯(农民日报·中国农网记者 蔡茂楷)摸实情、听民意、解民忧,自2月上旬起,福建省农业农村厅抽调200名干部,组建10组74支小分队,赴全省74个涉农县(市、区)开展为期一个半月的“两直两前”(直奔现场、直达一线,靠前服务、靠前指导)千村万户调研实践活动。

调研活动围绕“两个确保”(确保粮食安全和不发生规模性返贫)、“三个提升”(提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平)和“两个强化”(强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措)等重点工作,设置了11个方面的调研课题。

“深入基层开展调研实践活动是省厅

(上接第一版)强化日常田间管理和技术指导服务,整合全区各级农业科研、教学和农技推广技术专家力量,实行厅领导牵头包保联系14个市,推动市包县、县包乡、乡包村,形成纵向到底、横向到边的粮油生产保丰收工作体系,采用线上线下相结合的方式开展生产全过程指导服务,提升高产技术应用覆盖率和到位率。目前,全区已举办春耕备耕农技培训班2690期,派出春耕备耕下乡技术指导3.17万人次。

下一步,广西将坚持稳面积、稳单产两手发力,重点抓好严格落实粮食安全党

到村指导相关工作。

为了更好地为老百姓办实事,周超认为首先要给基层干部减压减负,让基层干部把更多的时间和精力用在服务群众和干事创业上。“一方面,我积极向上反馈,强调以实际效果为导向推动基层工作的开展。另一方面,我坚持党建引领乡村治理,以片组邻‘三长制’为抓手,发动村支‘两委’和党员主动联系群众,把责任牢牢扛在肩上,村民有问题、有想法,随时召开‘屋场恳谈会’,零距离、面对面进行交流协商。最后实行民主评议,由村民给我们打分,以此检验基层干部的工作有没有做到实处。”周超说。

“之前有村民反馈,村里路灯少,夜里散步不安全,我们积极协商对接,筹资筹劳,为村民解决实际难题。”周超介绍,近年来,在共商共建的氛围下,莲塘村新建路灯234盏,硬化道路5公里,新修毛坏路6公里,村里的人居环境得到极大的改善。

在履职的同时,周超也在认真准备接下来要提交的建议,除了在本村走访调研,还组织了村干部到十八洞村、沙洲村等先进村学习交流,并参加了市里组织的集中视察,不断丰富完善建议内容。“我准备继续提交有关基层减负的建议,为基层干部干事创业营造更好的环境,让基层干部真正为民办实事、办好事。”周超说。

## 调查研究、宣传政策、推动工作的重要抓手”

福建省农业农村厅厅长陈明旺在日前召开的动员会上表示,“只有走进农家院落,才能听到农民心声;只有深入田间地头,才能发现实际问题;只有贴近农民群众,才能找到解决办法”。

调研活动要求小分队驻点调研时间不少于22天,原则上吃住乡(镇)、村。每支小分队进村入户不少于15个村150户农户,有脱贫户的县(市、区),走访贫困户不少于农户总数的10%。同时要求调研人员对照全省农业农村22个重点、75项任务清单,逐项推动政策落实、项目落地。

政同责,组织各地加快推进春耕生产,加强春耕生产指导服务,做好春耕所需农资储备调配、科学抓好农业防灾减灾等五方面工作,继续将粮食生产进度情况列入全区推动经济高质量发展情况督查通报“红黑榜”,继续组织开展“春耕一线党旗红”“万名农技人员促春耕”等多项活动助推科技进村入户,积极推进代耕代种、工厂化育秧等社会化服务,加强农资供需情况监测调度,科学做好防灾减灾工作,保障春耕生产顺利推进,确保春耕不误农时、应种尽种。

(上接第一版)

“四碗饭”端牢,打洛大变样。“传统产业得以提升,还培育出多种特色产业,基本实现了户户有致富产业、家家有增收渠道、人人有就业岗位。”岩扁燕说,在这个过程中,村民真切享受到经济发展的成果,村集体有钱办事,村干部安心干事,村党组织凝聚力进一步增强。

边远且发展滞后的边境村能蹚出兴村富民之路,各有各的道。而在采访中被提到最多的就是省里政策和资金的大力扶持。2021年,云南省民族宗教事务委员会牵头编制了《云南省建设现代化边境幸福村规划(2021-2025年)》,要求根据建设目标任务及“一村一方案”项目计划,按照每个沿边行政村(社区)3000万元的标准,统筹乡村振兴、交通運輸、农业农村、水利建设、教育科技、文化旅游等多个部门落实资金予以支持保障。

截至目前,云南省共计规划边境村发展项目15128个,省级已统筹下达资金137.9亿元。针对工作中存在的资金难落实等问题,省财政厅牵头制定印发《关于进一步强化现代化边境幸福村建设项目资金统筹保障工作的通知》,建立了“现代化边境幸福村建设项目资金管理系统”,财政资金从下达、落实到支出实现了追溯、查看、监督等一体化管理,保障资金下得去、能落地、见实效。

边民富

——建设边境村,重点在“人”,难点也在“人”

。兴村兴业需要人,业兴村兴能留人,云南的解题思路是,依托抵边乡村独特的资源禀赋发展产业,让边境群众就地过上好日子

来到普洱市江城曲水镇高山村土卡河村民小组,记者的第一个感觉是“远”:从江城县城开车,绕经两个小时山路才能到达;第二个感觉是“美”:这里是我国境内在李仙江流域的最后一个村寨,碧色的江水依着葱郁的青山悠悠而下,江边山腰一座青砖红瓦的房子写着“雨颖驿农家乐”几个大字,格外显眼。

开在这么“远”的农家乐,会有人来吗?农家乐主人李雨颖拿出手机,给记者展示了线上“生意”的年账单:2021年共收入997笔,合计20.35万元;2022年共收入1079笔,合计34.38万元;2023年不到半年时间,共收入625笔,金额16.2万元。